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Cercetările care şi-au propus identificarea, 
studierea şi valorificarea vestigiilor post-
romane de la Sarmizegetusa, fosta capi-
tală a provinciei romane Dacia, au por-
nit de la citeva premise foarte clare. Pe de 
o parte, după cum se ştie, la Sarmizegetusa 
s-au produs în repetate rînduri descoperiri 
mai mullt sau mai pruţin înt"rmrplătoare de 
materiale din secolele IV, VI-VII şi VIII-
IX, consemnate in literatura de specialitate 
sau conservate în depozite!~ Muzeului din 
Deva. Este vorba de monete izolate, despre 
un :mic tewur, de reamenajări sumare ale 
·ruinelor ,romane, despre podoaibe caraderis-
Uce sau despre ceramică. Descoperirile la 
care ne referim s-au produs ·jn zona tamfi-
teatrului roman, a Templului Augustalilor 
sau in loouri mai puţin precizate. 

1 

("viam publicam per mediam eiusdem viile 
sew rpossessionis" în dooument), a unei "cu-
ria" a familiei de care a fost voTiba. 

Se adaogă acestor premise menţionarea 

la începutul secolului al XVI-lea la Var-
hely (identic cu Grădişte - Sarmizegetu.,. 
sa - Britonia) a unei "ecclesia valachica" 
unde se aflau inscripţii romane, publicate 
de umanistul Mezerzius. La Sarmizegetusa 
nu mai există . azi decit o singură biserică 

care datează, după toate aparenţele, din se-
colul trecut. Tradiţia locală afirmă că ea ar 
fi fost construită pe locul unei biserici de 
lemn. mai vechi. Poziţia excentrică a acestei 
biserici in raport cu partea veche a satului, 
face foarte probabilă această ştire. înseamnă 

că biserica din secolele XV -XVI, desigur 
mult mai veche ca începuturi decît aceste 
secole, a dispărut in secolele XVI-XVII 
fără urme, fiind apoi înlocuită cu biserica 
de lemn. 

Pe de altă parte, documentele- "d.in seco-
lele XIV-XV care ni s-au păstrat atestă 

existenţa aşezădi româneşti medievale în 
secolele XIII-XIV sub numele de Britonia, In sfîrşit, o analiză fie şi sumară a topo-
prezenţa aici a unei familii feudale româ- grafiei actuale a satului, dovedeşte că p~r
neşti care deţinea la 1315 demnitatea de tea lui cea mai veche se află intre Riuşor 
"jude de Haţeg" (probabil "al Ţării Haţegu- şi ~liţa ca:e s-a creat pe traseul şanţului de 
lui"), familie care poate fi urmărită in ve- "aparare dmspre vest al oraşului roman. 
chime pînă pe la anul 1200, existenţa laÎ.iJAcest nucleu vechi al Britoniei-Sarmizege-
1377 a unei străzi principale orientate est- tusa medievale se compune din uliţe para-
vest care împărţea satul în două jumătăţi lele şi echidistante, atit ele între ele cit şi 
şi care pornea de la malul Riuşorului spre cu zidurile oraşului roman. Una dintre 
vest precum şi existenţa, la est de Rîuşor şi aceste uliţe pare deci să fi fost "via publica" 
la nord de pomenita stradă principală din secolul al XIV-lea, orientată est-vest. 
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In lumina acestor informaţii, colectivttl 
care şi-a propus cercetarea epocii post-
romane de la Sarmizegetusa, a inclus in 
plan 3 obiective: 

- verificarea coincidenţei dintre cele 4 
uliţe orientate est-vest din nucleul vechi al 
satului şi străzile principale ale oraşului 

roman; 
- identificarea în zona de nord-vest a 

oraşului roman, acolo unde s-a conservat 
reţeaua de străzi romane şi unde se afla şi 

satul românesc din secolele XIII-XIV, a 
complexelor de locuit"e care să explke ICllpa'ri-
ţia repetată la Sarmizegetusa a unor vesti-
gii din secolele IV-IX; 

- identificarea pe teren a urmelor curiei 
pomenite în secolul XIV şi a vechii biserici 
a satului, aceste două construcţii putînd fi 
presupuse a se afla unul in apropierea ce-
luilalt deoarece in multe localităţi din Ţara 
Haţegului, rfostele capele de curte au deve-
nit în secolele XV-XVI biserici parohiale 
româneşti. 

Colectivul care ~i--a !Propus aceste obiecti-
ve, ll'l'''Ylărite în paralel şi totodată in cola-
borare cu echipa clujano-napocensă ce a re-
luat in ultimul timp cercetările de epocă 
romană de la SarmizegetuS'a, a foslt format 
din Radu Popa de la Institutul de Arheolo-
gie, Matei Ştefan de la Muzeul de Istorie a 
Transilvanie!, Victor Thkenasy de la Cen-
trul de Studii şi Cer>cetari de Istorie şi Teo-
rie Militară, Ion Chiddeanu de Ia Muzeru1 
de Istorrie a R. S. România şi Geo!1gelta Iu-
ga de la Muzeul Judeţean Maramureş din 
Baia Ma'fe. Luorărrile s-au desfăşmat pe du-
rata lunii s·eptembrie, în condiţii meteoro-
logice foarte precare. Lipsa forţei de muncă 
a limitat de la bun început amploarea cer-
cetă'filor. Ruinele marşului rroman se intind, 
după cum se ştie, pe o Sll.lprafaţă de peste 
40 ha, din mre cea. 1/3 suprapuse de ·con-
s'brucţii moderne: Strntul de moloz din inte-
riorul incintei oraşului roman este de cea 
1,20-1,50 m grosi·me, iar natura şi ca•rac-
teru1 construcţiilor rruinate ce se pot desci-
fra pe teren, rămîn în toate cazurile ipo-

tetice. Aceasta cu atît mai mult cu cit este 
de pre5JUJpUS că locuirea post-romană ·şi me-
die\llală itimpuTie a refolosit rruinele con-
sbrucţiHor romane din secolele II-III. 

Din toate aceste motive, doar primul din-
tre obiectivele care ni le-am propus a putut 
fi indeplinit în campania 1978. Este vorba 
de verificarea corespondenţei dintre actuala 
reţea stradală a localităţii şi străzile oraşului 
roman. In două dint·re secţiunile pe care 
le--am trnsat pe malul de răsărit al Rîuşo
ru·lui, am surprins pe marginea nordică a 
uliţei cu n'f. II {număorătoarea adoptată por-
neşlte de [a nord spre sud) marrginea unei 
străzi romane, diferenţele fiind de ordinul 
0,70-1,00 m, diferenţe cu totul normale a-
vîndu-se 'in vedere traseul •Ul'iOr ~erpuit al 
actualelor uliţe. 

Cele două secţiuni pomenite au surprins 
temeliile a trei clădiri romane, aliniate în 
raport cu strada din secolele II-III. Unele 
materiale ceramice descoperite în stratul de 
moloz ar putea să aparţină secolului al IV-
lea, fără ca trăsăturile lor să fie suficient de 
concludente pentru a permite încheieri certe. 
In orice caz, construcţia romană situată la 
cea. 30 m este de malul Rîuşorului, pe la-
tura nordică a străzii romane identice ca 
traseu cu uliţa actuală, a fost divizată la un 
mdrnent dat cu ajutorul unui zid sec alcă

tuit din pietre mari şi din fragmente de 
pietre de construcţie printre care şi un frag-
ment de coloană cu urme de incendiu, pie-
tre clădite fără legătură de lut. Situaţia 

aminteşte pe aceea consemnată de cercetă
rile de după primul război mondial din cu-
prinsul Templului Augustalilor. Nu 8IIl1 putut 
totuşi surprinde complexe de viaţă cu ame-
najări care să poată fi datate cu siguranţă 
la sfîrşitul secolului al III-lea sau în epoca 
următoare. Este cazul să adăogăm că o sec-
ţiune de sondaj pe direcţia sud-nord pe care 
am planificat-o iniţial de 120 m nu a putut 
fi dusă, din cauzele arătate, decit pe primii 
10 m pînă la solul viu. 

Nici la vest de Rîuşor, unde din reţeaua 
de secţiuni pe care am plănuit-o nu am pu-



www.e-patrimoniu.ro / www.cimec.ro

ŞANTIERUL ARHEOLOGIC SARMIZEGETUSA- 1978 

tut efectua decît o singură secţiune de 20 m 
lungime completată de o casetă, nu au apărut 
deocamdată complexe clare de locuire post-
romană. Unele dintre materialele găsite aor 
putea aparţine secolului al IV -lea dar in 
acest sens lipsesc deocamdată argumente con-
cludente. Este oricum de reţinut că eera-
mica lucrată cu mina, caracteristică secolu-
lui al IV -lea şi descoperită in Ţara Haţegu
lui la Strei in complexe datate cu pieptene 
şi fibule, lipseşte de la Sannizegetusa, cel 
puţin după aceste prime sondaje din partea 
de nord--vest a oraşului roman. 

Sondajele întreprinse pentru surprinderea 
străzii romane cu nr. I, prima dinspre nord, 
nu au putut fi destul de lungi pentru a oferi 
rezultate concludente. 

Dintre rezultatele privind nivelele de epocă 
romană pe care le-am obţinut in subsidiar 
faţă de obiectivele unnărite, merită a fi men-
ţionate surprinderea, atît la vest cit şi la 
est de Rîuşor, a unui nivel de incendiu da-
tat cu monede de la Traian in deceniul al 
2-lea al secolului II, nivel cu trăsături carac-
teristice care pare deci a se plasa in primii 
ani de existenţă a oraşului roman. 

Printre materialele ceramice aparţinînd se-
colelor XII-XIII, trebuie consemnate cele 
surprinse in zona de la nord de amfiteatru 

317 

de către colegii clujeni, in condiţii strati-
grafi'ce tulburate de lucrări recente. 

Un alt obiectiv, de mai mare amploare, pe 
care ni l-am propus, constă din identifica-
rea urmelor medievale ale celor 5 sate ates-
tate documentar in secolul al XIV-lea ca re-
prezentind dependenţa ("pertinenţele") Bri-
toniei-Sarmizegetusa: Breazova, Hobiţa, Po-
iana Selii, Brădet şi Vale (Brazua, Ohaba, 
Thuelyfalw, Bradach şi Walie), primele două 
existente şi azi cu acelaşi nume, al treilea 
dispărut dar localizabil pe teren, ultimele 
două dispărute sau identice cu sate actuale 
care poartă alt nume. Avem convingerea că 
istoria post-romană a Sarmizegetusei nu 
poate fi reconstituită in toate etapele şi de-
taliile ei între zidurile oraşului roman şi că 
grupul de şase sate româneşti atestate docu-
mentar în acest colţ al Ţării Haţegului ca 
reprezentînd o unitate patrimonială, desi-
gur şi social--economică, reprezintă o obşte 
divizată la această vreme în urma unui în-
delungat proces de evoluţie caracterizat de 
o continuitate mobilă. Rezultatele cercetă

rilor de suprafaţă sint încurajatoare şi im-
pun continuarea investigaţiilor, cu mijloace 
materiale superioare şi cu asigurarea forţei 
de mun<'ă necesare unor sondaje şi săpături 

mai ample. 


